

1942年5月26日，中国远征军第5军第200师师长戴安澜将军在缅甸北部壮烈殉国。戴安澜将军牺牲后，毛主席和美国总统罗斯福两位伟人，对戴安澜将军的一生给予高度评价。时至今日，戴安澜将军已经殉国80年。

毛主席写诗歌《海鸥将军千古》纪念戴安澜伟大的一生——

外侮需人御，将军赋采薇。师称机械化，勇夺虎罴威。浴血东瓜守，驱倭棠吉归。沙场竟殒命，壮志也无违。

罗斯福总统评价戴安澜将军

：中华民国陆军第200师师长戴安澜将军于1942年同盟国缅甸战场协同援英抗日时期，作战英勇，指挥卓越，圆满完成所负任务，实为我同盟国军人之优良楷模。

美国支援中国抗战的名将史迪

威将军评价戴安澜——立功异域扬大汉声威的第一人。

能到中美两国著名政要和将领的赞扬，戴安澜将军对中国抗战和世界反法西斯战争做出重大贡献是彪炳史册的。



上图_ 中国远征军在缅甸密林中向日军发起攻击

第二，在缅甸作战中，戴安澜将军指挥有方。在英军从缅甸大规模撤退的，兵败如

山倒的情况下取得了同古保卫战和棠吉战斗的胜利。

1941年12月，中英两国当局签订《共同防御滇缅路协定》，中英军事合作全面开启。中国也派出远征军部队准备入缅作战。

但是，由于珍珠港事件给英国带来了严重的“恐日情绪”，以及太平洋战争爆发后，英军在东南亚地区取得了一系列胜利，但英军普遍害怕同日军作战。日军入侵缅甸后，英军采取了消极避战保存实力的思想。日军进攻缅甸后，英军就打算把其驻扎在缅甸境内的军队撤退到印度，集中力量保卫印度。

由于英军打算从缅甸撤军，英国方面对中国远征军充满猜忌，没有及时同意中国远征军进入缅甸。1942年1月，中国远征军第6军在边境地区集结。直至1942年2月，英国才同意远征军进入缅甸参战。

到1942年3月，远征军决定在曼德勒地区对日军作战。远征军制定的作战计划是：以第200师在同古地区阻击日军，掩护第5军主力在彬文那集结，准备和右翼英军联合作战，收复缅甸南部地区。



上图_ 滇西远征军的给养车队

皮尤河大桥伏击战的胜利，让英国人对戴安澜和中国军队刮目相看。英国的《泰晤士报》不得不承认，中国军队在保卫缅甸的战斗中发挥重要作用。

3月19日，日军集中兵力，在飞机和重炮掩护下猛烈进攻200师的同古防线。日军的连日进攻被200师打退了，而戴安澜师长坚定守城决心，发誓和同古城共存亡。他给全体官兵表率鼓励士气：“如果本师长（戴安澜本人）战死，副师长代之。副师长战死，参谋长代之。参谋长战死，各级步兵指挥官指挥。各级部队照此办理”

日军在飞机、坦克和战车的配合下轮番进攻同古城防线，第200师在阵地上死守不退。战斗打到3月21日，200师歼灭日军600人，骑兵团副团长曹成牺牲。3月22日到23日两天，第200师击毙日军500多人，炸毁日军坦克装甲车10辆。缴获步枪260多支和9挺机枪，1门92步兵炮。3月24日，598团奋力抵抗日军，副团长黄景升壮烈殉国。

战斗到3月25日，日军从三个方面包围同古城，戴安澜指挥部队继续抵抗日军。

3月26日，日军第55师团集中三个步兵联队的兵力，以三倍于200师的进攻兵力展开全线进攻。日军第56师团和第55师团联合作战，日军以2个师团的绝对优势兵力企图突破同古城的防线。就连200师的师部也遭到了日军偷袭。但200师组成的钢铁防线死守不退。3月28日，日军第56师团投入重兵，在200架次飞机和100多门大炮，100多辆坦克装甲车的配合下强行进攻同古城，同古保卫战打到最惨烈的程度，很多阵地反复争夺，200师的防线固若金汤。



上图_ 入侵缅甸的日军

除了同古保卫战，戴安澜将军还指挥了精彩的棠吉战斗。1942年4月23日，日军攻克棠吉。为了挽救缅甸北部的形势，第200师在戴安澜将军的指挥下于4月24日奋力反攻。最终，200师在棠吉歼灭日军800人，收复棠吉。东线英军的形势转危为安。

棠吉战斗是200师出国作战以来打得第一场收复缅甸失地取得胜利的作战，和英军仓皇撤回的败局形成了鲜明对比。罗斯福总统评价戴安澜将军“作战英勇，指挥卓越”。戴安澜将军从此名震国外。

然而，棠吉作战的胜利不能挽救中国远征军和英军的整体败局。由于日军第18师团于5月1日占领曼德勒，日军第56师团入侵我国云南境内，远征军回国道路被切断了。戴安澜带领部队进入缅甸北部茂密的原始森林，返回祖国。

5月18日，戴安澜带领部队在前进途中遭到日军伏击。日军以密集的火力向200师射击，数千名中国将士用插着刺刀的步枪和日军展开惨烈战斗。在激战中，日军子弹击中戴安澜的腹部。由于伤重不能行动，卫士们轮番给戴安澜抬担架。到5月26日，戴安澜将军在返回祖国的道路上壮烈殉国。官兵们按照师长的遗愿，将师长的忠骨送回国内。1942年7月，国民政府在广西全州为戴安澜举行追悼大会。